四川省伤残抚恤工作细则
第一章 总 则
[bookmark: _GoBack]　　第一条 为了规范和加强退役军人事务部门伤残抚恤工作，根据《军人抚恤优待条例》和退役军人事务部《伤残抚恤管理办法》（下称“《办法》”）等法规规章，结合四川实际，制定本细则。
　　第二条 本细则适用于具有本省户籍的下列人员：
　　（一）在服役期间因战因公致残退出现役的军人，在服役期间因病评定了残疾等级退出现役的残疾军人；
　　
       （二）因战因公负伤时为行政编制的人民警察；
　　
       （三）因参战、参加军事演习、军事训练和执行军事勤务致残的预备役人员、民兵、民工以及其他人员；
　　
       （四）为维护社会治安同违法犯罪分子进行斗争致残的人员；
　　
       （五）为抢救和保护国家财产、人民生命财产致残的人员；
　　
       （六）法律、行政法规规定应当由退役军人事务部门负责伤残抚恤的其他人员。
　　前款所列第（三）、第（四）、第（五）项人员根据《工伤保险条例》应当认定视同工伤的，不再办理因战、因公伤残抚恤。
　　第三条 本细则第二条所列人员符合《军人抚恤优待条例》及有关政策中因战因公致残规定的，可以认定因战因公致残；个人对导致伤残的事件和行为负有过错责任的，以及其他不符合因战因公致残情形的，不得认定为因战因公致残。
　　第四条 伤残抚恤工作应当遵循公开、公平、公正的原则。县级人民政府退役军人事务部门应当公布有关评残程序和抚恤金标准。
　　
第二章 残疾等级评定基本条件
　　第五条 评定残疾等级包括新办评定残疾等级、补办评定残疾等级、调整残疾等级。
　　第六条 新办评定残疾等级是指对本细则第二条第一款
　　（一）项以外的人员认定因战因公残疾性质，评定残疾等级。
　　申请人应当在因战因公负伤或者被诊断、鉴定为职业病3年内提出申请。
　　第七条 补办评定残疾等级是指对现役军人因战因公致残未能及时评定残疾等级，在退出现役后依据《军人抚恤优待条例》的规定，认定因战因公残疾性质、评定残疾等级。
　　第八条 调整残疾等级是指对已经评定残疾等级，因原致残部位残疾情况变化与原评定的残疾等级明显不符的人员调整残疾等级级别，对达不到最低评残标准的可以取消其残疾等级。申请人应当在上一次评定残疾等级1年后提出申请。
　　
第三章 残疾等级评定材料
　　第九条 申请新办评定残疾等级应当具备下列材料：
　　（一）个人书面评残申请（精神病患者由其利害关系人帮助申请，下同），内容包括：本人身份、因战因公负伤时的身份、负伤时间、地点、部位及详细经过；
　　（二）因战因公负伤时为行政编制的人民警察，还应当提供公务员登记表、警衔审批表档案材料复印件；属于执行公务的，需提供相关职能部门为其出具的执行公务证明；属于上下班途中的，需提供所在单位为其出具的上下班规定时间内、上下班必经路途中发生意外事件证明；
　　（三）其他致残经过证明材料，包括相关的调解协议书、法院判决书等。属于被违法行为人致残的，应提交司法部门对违法行为人的处理结论；属于因交通事故负伤致残的，应提供公安交警部门出具的《道路交通事故责任认定书》；属于因医疗事故致残的，应提供相关机构出具的医疗事故技术鉴定结论；
　　（四）因参战、参加军事演习、军事训练和执行军事勤务致残的预备役人员、民兵、民工以及其他人员，须由负责组织指挥的部队团级以上单位政治机关出具的负伤证明，以及统一组织参战、参加军事演习、军事训练和执行军事勤务的证明材料；
　　（五）为维护社会治安同犯罪分子进行斗争致残的人员，或为抢救和保护国家财产、人民生命财产致残的人员，须有县级以上见义勇为工作部门出具的说明申请人身份、负伤时间、地点、部位、原因及详细负伤经过的证明材料或者表彰决定，公安机关对犯罪嫌疑人所作的讯问笔录、人民法院的判决书等相关材料；
　　（六）加盖出具单位相关印章的负伤后治疗医院的门诊病历原件、住院病历复印件及相关检查报告材料；
　　（七）申请人4张2寸近期正面免冠白底彩色证件照片（人民警察须着制式常服）、身份证或者户口簿复印件，人民警察证复印件。
　　第十条 申请补办评定残疾等级应当具备下列材料：
　　（一）个人书面评残申请，内容包括：入伍时间、退役时间、负伤时间、地点、部位、详细经过、在部队未评残原因等情况；
　　（二）因战因公致残档案记载或者原始医疗证明。档案记载是指本人档案中所在部队作出的涉及本人负伤原始情况、治疗情况及善后处理情况等确切书面记载；职业病致残需提供有直接从事该职业病相关工作经历的记载；医疗事故致残需提供军队后勤卫生机关出具的医疗事故鉴定结论；原始医疗证明是指原所在部队体系医院出具的能说明致残原因、残疾情况的病情诊断书、出院小结或者门诊病历原件、加盖出具单位相关印章的住院病历复印件；
　　（三）退役军人登记表或退役军人证复印件；
　　（四）申请人4张2寸近期正面免冠白底彩色证件照片、身份证或者户口簿复印件。
　　第十一条 申请调整残疾等级应当具备下列材料：
　　（一）个人调整残疾等级书面申请，说明申请调整残疾等级的理由；
　　（二）原残疾等级申报、审批等档案材料复印件；
　　（三）加盖县级人民政府退役军人事务部门印章的残疾证件复印件；
　　（四）近6个月内在二级甲等以上医院的就诊病历及医院检查报告、诊断结论等；
　　（五）申请人4张2寸近期正面免冠白底彩色证件照片（人民警察须着制式常服）、身份证或者户口簿复印件。
　　第十二条 申请评定残疾等级材料须真实、完备、有效。使用复印件的，应由提供材料的单位确认与原材料无异并签署意见、加盖公章。
　　申请人对其所提供申报材料的真实性负责，必要时各级退役军人事务部门可进行复核或者组织调查。
　　评残材料必须由退役军人事务部门逐级报送，各级退役军人事务部门对申报材料应有登记手续。
　　申报材料中申请人、证明人出生时间、身份证号码、姓名等个人信息不一致的，应提供相应证明材料。
　　
第四章 残疾等级评定程序
　　第十三条 申请人申请评定残疾等级，应当向所在单位提出书面申请。申请人所在单位应当及时审查评定残疾等级申请，出具书面意见并加盖单位公章，连同相关材料一并报送户籍地县级人民政府退役军人事务部门审查。
　　没有工作单位的或者以原致残部位申请评定残疾等级的，可以直接向户籍地县级人民政府退役军人事务部门提出申请。
　　第十四条 县级人民政府退役军人事务部门按下列程序办理评残事宜:   
　　（一）县级人民政府退役军人事务部门对报送的有关材料应当进行核对，对材料不全或者材料不符合法定形式和有关规定的，应当书面告知申请人补充材料。
　　（二）县级人民政府退役军人事务部门经审查认为申请人符合因战因公负伤条件的，在报经市级人民政府退役军人事务部门审核同意后，填写《残疾等级评定审批表》，并在受理之日起20个工作日内，签发《受理通知书》，通知申请人到市级人民政府退役军人事务部门指定的医疗卫生机构，对属于因战因公导致的残疾情况进行鉴定。
　　（三）县级人民政府退役军人事务部门依据医疗卫生专家小组出具的残疾情况医学鉴定意见对申请人拟定残疾等级，在《残疾等级评定审批表》上签署意见并加盖印章，连同其他申请材料，于收到残疾情况医学鉴定意见之日起20个工作日内，一并上报市级人民政府退役军人事务部门。
　　经审查认为不符合条件的，属于本细则第二条第一款第（一）项人员，县级人民政府退役军人事务部门逐级上报省级人民政府退役军人事务部门；属于本细则第二条第一款（一）项以外的人员，县级人民政府退役军人事务部门填写《残疾等级评定结果告知书》，连同申请人提供的材料退还申请人或者其所在单位。
　　第十五条 市级人民政府退役军人事务部门按下列程序办理评残事宜：
　　（一）市级人民政府退役军人事务部门对县级人民政府退役军人事务部门报送的认为符合因战因公条件的申报材料进行审核，认为符合因战因公条件的，在收到材料之日起10个工作日内出具审核同意意见；材料不全或者材料不符合法定形式和有关规定的，书面告知需要补充的事项，在收到材料之日起10个工作日内将上报材料退回县级人民政府退役军人事务部门。
　　（二）市级人民政府退役军人事务部门对报送的《残疾等级评定审批表》及相关材料审核后，认为符合条件的，在《残疾等级评定审批表》上签署意见并加盖印章，自收到材料之日起20个工作日内报送省级人民政府退役军人事务部门。
　　经审核认为不符合条件的，属于本细则第二条第一款第（一）项人员，市级人民政府退役军人事务部门应当上报省级人民政府退役军人事务部门；属于本细则第二条第一款第（一）项以外的人员，市级人民政府退役军人事务部门填写《残疾等级评定结果告知书》，连同申请人提供的材料逐级退还申请人或者其所在单位。
　　第十六条 省级人民政府退役军人事务部门按下列程序办理评残事宜：
　　省级人民政府退役军人事务部门对报送的材料进行审核，并依据省级医疗卫生专家小组出具的残疾等级医学评定意见，认为符合条件的，逐级通知县级人民政府退役军人事务部门对申请人评残情况进行公示。
　　公示内容应当包括致残的时间、地点、原因、残疾情况（涉及隐私或者不宜公开的不公示）、拟定的残疾等级以及县级人民政府退役军人事务部门联系方式。公示应当在申请人工作单位所在地或者居住地进行，时间不少于7个工作日。县级人民政府退役军人事务部门应当对公示中反馈的意见进行核实并签署意见，逐级上报省级人民政府退役军人事务部门，对调整残疾等级的应当将本人持有的伤残人员证件一并上报。
　　省级人民政府退役军人事务部门对公示意见进行审核，在《残疾等级评定审批表》上签署意见，加盖印章。对符合条件的，办理伤残人员证件（调整等级的，在证件变更栏处填写新等级），于公示结束之日起60个工作日内逐级发给申请人。
　　经审核材料不全或者材料不符合法定形式和有关规定的，书面告知需要补充的事项，在收到材料之日起60个工作日内将上报材料退回市级人民政府退役军人事务部门。
　　经审核认为不符合条件的，填写《残疾等级评定结果告知书》，连同申请人提供的材料，于收到材料之日或者公示结束之日起60个工作日内逐级退还申请人或者其所在单位。
　　
第五章 残疾情况医学鉴定
　　第十七条 省级人民政府退役军人事务部门成立省级医疗卫生专家小组，对残疾情况与应当评定的残疾等级提出评定意见。
　　第十八条 市级人民政府退役军人事务部门指定医疗卫生机构、成立医疗专家小组负责本行政区域内残疾情况医学鉴定，由医疗卫生专家小组根据《军人残疾等级评定标准》，出具残疾等级医学鉴定意见。具体办法由市级人民政府退役军人事务部门规定。
　　第十九条 申请人或者退役军人事务部门对医疗卫生专家小组作出的残疾等级医学鉴定意见有异议的，可以到省级人民政府退役军人事务部门指定的医疗卫生机构重新进行鉴定。
　　第二十条 职业病的残疾情况鉴定由有职业病鉴定资质的医疗卫生机构作出；精神病的残疾情况鉴定由市级退役军人事务部门指定的二级以上精神病专科医院作出。
　　第二十一条 医疗卫生机构鉴定检查时间，医疗卫生专家小组鉴定、审核和评定时间不计入退役军人事务部门工作时间内。
　　
第六章 伤残证件和档案管理
　　第二十二条 伤残证件的发放种类：
　　（一）退役军人在服役期间因战因公因病致残的，发给《中华人民共和国残疾军人证》；
　　（二）人民警察因战因公致残的，发给《中华人民共和国伤残人民警察证》；
　　（三）退出国家综合性消防救援队伍的人员在职期间因战因公因病致残的，发给《中华人民共和国残疾消防救援人员证》；
　　（四）因参战、参加军事演习、军事训练和执行军事勤务致残的预备役人员、民兵、民工以及其他人员，发给《中华人民共和国伤残预备役人员、伤残民兵民工证》；
　　（五）其他人员因公致残的，发给《中华人民共和国因公伤残人员证》。
　　第二十三条 伤残证件的换发、补发、变更按下列规定办理：
　　（一）伤残证件有效期满、损毁、遗失的，证件持有人（精神病患者由其利害关系人提出）应当到县级人民政府退役军人事务部门书面申请换发证件或补发证件，伤残证件遗失的须由本人登报声明作废。
　　（二）县级人民政府退役军人事务部门经审查认为符合条件的，填写《伤残人员换证补证审批表》一式三份，连同4张2寸近期正面免冠白底彩色证件照片（人民警察须着制式常服）、登报声明、有效期满或者损坏的证件、原残疾档案及相关证明材料，逐级上报省级人民政府退役军人事务部门办理有关手续。
　　（三）伤残人员个人姓名、户籍地、身份证号、出生日期依法发生改变后或者伤残抚恤关系转移后，伤残证件内容需要同步变更的，由户籍地（迁入地）县级人民政府退役军人事务部门审查无误后，逐级上报省级人民政府退役军人事务部门办理有关手续。
　　换补发的新证件、变更内容的证件由县级人民政府退役军人事务部门扫描录入全国优抚信息管理系统。各级退役军人事务部门应当在20个工作日以内完成本级部门需要办理的事项。
　　第二十四条 伤残人员前往我国香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区定居或者其他国家和地区定居前，应当向户籍地（或者原户籍地）县级人民政府退役军人事务部门提出申请，由户籍地（或者原户籍地）县级人民政府退役军人事务部门在变更栏内注明变更内容。对需要换发新证的，“身份证号”处填写定居地的居住证件号码。“户籍地”为国内抚恤关系所在地。
　　第二十五条 伤残人员死亡的，其家属或者利害关系人应当及时告知伤残人员户籍地县级人民政府退役军人事务部门，县级人民政府退役军人事务部门应当注销其伤残证件，并逐级上报省级人民政府退役军人事务部门备案。
　　第二十六条 退役军人事务部门对申报和审批的各种材料、伤残证件应当有登记手续。送达的材料或者证件，均须挂号邮寄或者由申请人签收。
　　第二十七条 伤残人员资料档案由县级人民政府退役军人事务部门负责建立和完善，一人一档，长期保存，定期查对。档案管理按照国家有关档案管理的规定执行。
　　
第七章 残疾抚恤关系转移
　　第二十八条 残疾军人退役或者向政府移交，必须自军队办理了退役手续或者移交手续后60日内，向户籍迁入地的县级人民政府退役军人事务部门申请转入抚恤关系，退役军人事务部门必须进行审查、登记、备案，必要时可以复查鉴定残疾情况。
　　第二十九条 退役军人申请残疾抚恤关系转入应当提供下列材料：
　　（一）《残疾军人证》原件和复印件；
　　（二）军队相关部门监制的《军人残疾等级评定表》或者《换领〈中华人民共和国残疾军人证〉申报审批表》复印件；
　　（三）退役军人登记表、退役军人证复印件、移交政府安置的相关证明；
　　（四）户口簿复印件；
　　（五）申请人4张2寸近期正面免冠白底彩色证件照片；
　　（六）对残疾情况进行了复查的，需上报残情复查鉴定意见。
　　第三十条 退役军人事务部门对退役军人申请转入残疾抚恤关系的，依照下列情形办理：
　　（一）县级人民政府退役军人事务部门应当对残疾军人残疾情况及有关材料进行审查，在复印件上签署意见、加盖公章，逐级上报省级人民政府退役军人事务部门，相关材料复印建档。
　　（二）经审查认为符合条件的，填写《残疾军人退役转接抚恤关系登记表》一式三份，连同相关材料，逐级报送省级人民政府退役军人事务部门。省级人民政府退役军人事务部门审查无误的，在《残疾军人证》变更栏内填写新的户籍地、重新编号，并加盖印章，将《残疾军人证》逐级通过县级人民政府退役军人事务部门发还申请人。
　　（三）经审查发现《军人残疾等级评定表》或者《换领〈中华人民共和国残疾军人证〉申报审批表》记载的残疾情况与残疾等级明显不符的，由市级人民政府退役军人事务部门指定的医疗卫生机构或者医疗专家小组根据复查鉴定的残疾情况出具医学复查鉴定意见，县级人民政府退役军人事务部门收到医学复查鉴定意见后5个工作日内将医学复查鉴定意见送达申请人。
　　申请人对医学复查鉴定意见无异议的，依据医学复查鉴定意见拟定残疾等级逐级上报省级人民政府退役军人事务部门。
　　申请人对残疾情况医学复查鉴定意见有异议的，可以在7个工作日内提出重新鉴定的申请，由县级人民政府退役军人事务部门逐级报省级人民政府退役军人事务部门同意后，附原医疗卫生机构或者医疗专家小组出具的残情医学鉴定意见，到省级人民政府退役军人事务部门指定的医疗卫生机构进行省级鉴定检查，由省级医疗卫生专家小组出具残疾等级复查评定意见，该评定意见为本次申请的最终医学评定意见。
　　对复查医学鉴定（评定）意见与原评定残疾等级不符的或达不到残疾等级标准的，由省级人民政府退役军人事务部门通知原审批机关进行更正，或者按复查鉴定（评定）医学意见重新评定残疾等级。
　　（四）经审查发现属于伪造、变造《残疾军人证》的，应当收回该证件，不予登记，并移交当地公安机关处理。
　　各级退役军人事务部门应当在20个工作日内完成本级需要办理的事项。如复查、鉴定残疾情况的可以适当延长工作日。
　　第三十一条 伤残人员跨省迁移户籍时，应同步转移伤残抚恤关系。迁出地的县级人民政府退役军人事务部门根据伤残人员申请及其伤残证件和迁入地户口簿，将伤残档案、迁入地户口簿复印件以及《伤残人员抚恤关系转移证明》，发送迁入地退役军人事务部门。
　　迁入地县级人民政府退役军人事务部门在收到迁出地退役军人事务部门伤残抚恤关系转移材料和申请人提供的伤残证件后，逐级上报省级人民政府退役军人事务部门。省级人民政府退役军人事务部门在向迁出地省级人民政府退役军人事务部门核实无误后，在伤残证件变更栏内填写新的户籍地、重新编号，并加盖印章，逐级通过县级人民政府退役军人事务部门发还申请人。
　　迁出地退役军人事务部门邮寄伤残档案时，应当将伤残证件及其军队或者地方相关的评残审批表或者换证表复印备查。
　　各级退役军人事务部门应当在20个工作日内完成本级需要办理的事项。
　　第三十二条 伤残人员在本省内迁移户籍时，应同步转移伤残抚恤关系。迁出地的县级人民政府退役军人事务部门根据伤残人员书面申请、伤残档案和迁入地户口簿，填写《伤残人员抚恤关系转移证明》，按照规定将伤残档案原件密封后转迁入地县级人民政府退役军人事务部门，复印件留存迁出地县级人民政府退役军人事务部门备查。迁入地县级人民政府退役军人事务部门核实无误后，按照伤残证件变更的有关规定办理，同时将信息逐级上报省级人民政府退役军人事务部门。
　　各级退役军人事务部门应当在20个工作日内完成本级需要办理的事项。
　　第三十三条 县级人民政府退役军人事务部门在办理伤残人员伤残抚恤关系转移手续时，须同步处理全国优抚信息管理系统内的信息数据，确保信息无重复无遗漏。
　　
第八章 抚恤金发放
　　第三十四条 伤残人员从被批准残疾等级评定后的下一个月起，由户籍地县级人民政府退役军人事务部门按照国家有关规定予以抚恤。伤残人员抚恤关系转移的，其当年的抚恤金由部队或者迁出地的县级人民政府退役军人事务部门负责发放，从下一年起由迁入地县级人民政府退役军人事务部门按照当地标准发放。由于申请人原因造成抚恤金断发的，不再补发。
　　第三十五条 在境内异地（指非户籍地）居住的伤残人员或者前往我国香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区定居或者其他国家和地区定居的伤残人员，经向其户籍地（或者原户籍地）县级人民政府退役军人事务部门申请并办理相关手续后，其伤残抚恤金可以委托他人代领，也可以委托其户籍地（或者原户籍地）县级人民政府退役军人事务部门存入其指定的金融机构账户，所需费用由本人负担。
　　第三十六条 伤残人员本人（或者其近亲属）每年应当与其户籍地（或者原户籍地）的县级人民政府退役军人事务部门联系一次，通过见面、人脸识别等方式确认伤残人员领取待遇资格。当年未联系和确认的，县级人民政府退役军人事务部门应当经过公告或者通知本人或者其近亲属及时联系、确认；经过公告或者通知本人或者其近亲属后60日内仍未联系、确认的，从下一个月起停发伤残抚恤金和相关待遇。
　　伤残人员（或者其近亲属）与其户籍地（或者原户籍地）退役军人事务部门重新确认伤残人员领取待遇资格后，从下一个月起恢复发放伤残抚恤金和享受相关待遇，停发的抚恤金不予补发。
　　第三十七条 伤残人员变更国籍、被取消残疾等级或者死亡的，从变更国籍、被取消残疾等级或者死亡后的下一个月起停发伤残抚恤金和相关待遇，其伤残人员证件自然失效。
　　第三十八条 有下列行为之一的，由县级人民政府退役军人事务部门给予警告，停止其享受的抚恤、优待，追回非法所得；构成犯罪的，依法追究刑事责任：
　　（一）伪造残情的；
　　（二）冒领抚恤金的；
　　（三）骗取医药费等费用的；
　　（四）出具假证明，伪造证件、印章骗取抚恤金和相关待遇的。
　　第三十九条 县级人民政府退役军人事务部门依据人民法院生效的法律文书、公安机关发布的通缉令或者国家有关规定，对具有中止抚恤、优待情形的伤残人员，决定中止抚恤、优待，并通知本人或者其家属、利害关系人。
　　第四十条 中止抚恤的伤残人员在刑满释放并恢复政治权利、取消通缉或者符合国家有关规定后，经本人（精神病患者由其利害关系人）申请，并经县级人民政府退役军人事务部门审查符合条件的，从审核确认的下一个月起恢复抚恤和相关待遇，原停发的抚恤金不予补发。办理恢复抚恤手续应当提供下列材料：本人申请、户口登记簿、司法机关的相关证明。需要重新办证的，按照证件丢失规定办理。
　　
第九章  附  则
　　第四十一条 本办法适用于中国人民武装警察部队。
　　第四十二条 伤残人员以军人、人民警察或者其他人员不同身份多次致残的，退役军人事务部门按上述顺序只发给一种证件，并在伤残证件变更栏上注明再次致残的时间和性质，以及合并评残后的等级和性质。
　　致残部位不能合并评残的，可以先对各部位分别评残。等级不同的，以重者定级；两项（含）以上等级相同的，只能晋升一级。
　　多次致残的伤残性质不同的，以等级重者定性。等级相同的，按因战、因公、因病的顺序定性。
　　第四十三条 因战因公致残的深化国防和军队改革期间部队现役干部转改的文职人员，因参加军事训练、非战争军事行动和作战支援保障任务致残的其他文职人员，因战因公致残消防救援人员、因病致残评定了残疾等级的消防救援人员，退出军队或国家综合性消防救援队伍后的伤残抚恤管理参照退出现役的残疾军人有关规定执行。
　　第四十四条 未列入行政编制的人民警察，参照本办法评定伤残等级，其伤残抚恤金由所在单位按规定发放。
　　第四十五条 申请人就同一事由再次提出评定残疾等级申请的，应补充符合法定形式的新材料。
　　第四十六条 本细则由四川省退役军人事务厅负责解释。
　　第四十七条 本细则自2020年8月4日起施行。
　　 

