《四川省省级烈士纪念设施保护管理办法》政策解读

近日，四川省退役军人事务厅起草公布《四川省省级烈士纪念设施保护管理办法》（以下简称《办法》）。现就有关内容予以解读。
一、为什么起草《办法》？
党的十八大以来，习近平总书记对烈士褒扬工作作出一系列重要指示批示，要求加强烈士纪念设施规划、建设、修缮、管理维护，强调要用心用情用力保护好、管理好、运用好红色资源，为做好新时代烈士纪念设施保护管理工作提供了根本遵循。退役军人事务部对2013年发布的《烈士纪念设施保护管理办法》进行了修订，并于2022 年1月24日以退役军人事务部第6号令的名义印发公布，在分级管理、规划建设、队伍培养、宣传教育、组织管理等方面提出了新的规定，解决了烈士纪念设施管理保护责任不清、分级保护模式不明、体制机制不完善等问题，建立健全了烈士纪念设施管护政策制度体系，有力推动了新时代烈士褒扬工作高质量发展。
近年来，全省加快烈士纪念设施规划建设、维护管理工作，县级以下烈士纪念设施整修工程和烈士纪念设施三年提升行动扎实推进，全省烈士纪念设施面貌焕然一新。我省各地各部门高度重视烈士纪念设施保护管理工作，加强组织领导水平，加大财政投入力度，优化管理保护模式，但在发展中还存在一些不足，亟待进一步完善改进，突出表现在政策创制方面缺乏烈士纪念设施相关管理制度，制定完善有关政策体系尤为急迫。按照《烈士纪念设施保护管理办法》等法律法规的要求，实行烈士纪念设施分级管理，各级分别制定保护管理政策，省级烈士纪念设施保护管理的办法和申报评定标准出台显得必要，填补政策空白，对规划设计、维修保护、综合管理、服务开展、宣传教育、评定程序、评定组织和评定方法制定程序条款，规范烈士纪念设施保护单位的实际考评操作，为烈士纪念设施保护单位等级评定提供依据，对进一步加强省级烈士纪念设施规范化、标准化建设，实施动态管理，推动提档升级，有着重要的意义。
面对烈士纪念设施保护管理的新情况新要求，为进一步做好新时代烈士褒扬工作，加强我省省级烈士纪念设施保护管理，更好发挥省级烈士纪念设施褒扬英烈、教育后人的红色宣教阵地功能，我省在充分论证、实地调研、意见征求的基础上，围绕分级管理、规划建设、队伍培养、宣传教育、组织管理等方面的有关规定，根据我省实际起草了《办法》。
二、《办法》主要解决哪些问题？  
《办法》起草工作中，全面贯彻习近平总书记对烈士褒扬工作的重要指示批示精神，落实《中华人民共和国英雄烈士保护法》《中华人民共和国退役军人保障法》等上位法和有关文件要求，坚持问题导向和系统思维，着力规范解决我省烈士纪念设施分级保护、建设修缮工作中的现实问题，为烈士纪念设施科学规划、有效管护、合理利用提供制度依据。
三、《办法》明确哪些内容？ 
根据我省实际起草的《办法》共计23条，围绕分级保护、规划建设、维护利用、组织管理、责任追究等方面内容，突出重点、切合实际，便于各地执行。
（一）关于发布职能部门。参照《烈士纪念设施保护管理办法》的公布情况，《办法》以省级退役军人事务部门规范性文件形式公布。
（二）关于完善分级保护。规定省级烈士纪念设施保护级别申报方式、申报材料。根据近年来全省烈士纪念设施建设发展实际，优化省级烈士纪念设施申报条件，增加了我省创新提出的“三园四化”建设理念和建设标准。
（三）关于规范新建改扩建流程。《办法》规定了省级烈士纪念设施建设审批流程和申请材料。严格按照有关文件要求，对需经党中央、国务院审批的烈士纪念设施建设项目明确报批程序，同时规定省级烈士纪念设施建设项目的审批程序，并增加烈士纪念设施迁移、更名等相关程序规定。
（四）关于陈列展示和祭扫纪念。《办法》规定了烈士纪念设施陈列展示大纲、版式稿、解说词审查制度和审批机关，并明确网上展馆的建设要求。同时，结合祭扫工作实际，进一步明确省级烈士纪念设施保护管理单位祭扫接待服务保障工作要求，切实保护烈属权益，完善祭扫方式，做好祭扫组织服务工作。
（五）关于强化组织管理。《办法》明确了各级退役军人事务部门对省级烈士纪念设施的保护管理责任，增加监督考核要求、英烈讲解员队伍建设等相关内容，提出扩大社会参与度，推动形成烈士纪念设施保护工作合力。
（六）关于明确责任追究。《办法》强调省级烈士纪念设施保护范围内的设施受法律保护，提出了烈士纪念设施保护管理监督考核要求，细化了非法侵占或破坏、污损省级烈士纪念设施等行为处罚情形，明确了相关责任人的法律责任。
四、怎么贯彻落实《办法》？
四川省退役军人事务厅将通过会议部署、政策培训、宣传报道、典型引领、督查问效等多种方式，要求各地进一步提高政治站位，结合实际抓好《办法》贯彻落实，大力提升烈士纪念设施规划建设修缮管理维护水平，切实用好红色资源，传承红色基因、赓续红色血脉、弘扬英烈精神。 
